

让残障大学生顺利入学

# 广东的无障碍校园建设是怎样的？

近日，用脚写字考上同济大学研究生的无臂少年彭超的故事，引发大众的关注。让社会大众为彭超的故事动容的同时，也为同济大学为残障学生进行的无障碍改造点赞。随着近年来残健共融和残障学生帮扶政策的推进，越来越多残障学子走进高等教育的象牙塔，通过知识改变命运，高校的无障碍改造受到越来越多人的关注。

今年，星海音乐学院就迎来了建校以来第一位视障新生。为此，校方专门邀请广州市残联及残障学生家人座谈，共同商议如何解决新生入学后的学习生活问题。

记者走访时注意到，星海音乐学院校园内道路平整，并在不少建筑入口处设有坡道，方便使用轮椅的学生通行。



近年来，广东省相关部门多次发文，推动高校无障碍建设

## 新建校园 确保无障碍设施合规

几年前，广东省人大代表张永安就曾多次提出加强广东省高校无障碍建设的建议。记者也注意到，不少高校校园由于建设年代久远，规划建设时期无障碍观念不强，缺乏相关标准，无障碍环境建设存在一定的滞后性。

随着国家高考残障考生帮扶政策的进一步落实，将有越来越多的残疾学生进入高校就读，加上人口老龄化问题越来越突出，广东省高校无障碍设施建设问题将越来越明显。大力推进高校无障碍设施建设和改造，是保障残障人士、年迈老教师、体弱教职工平等参与学习、生活权益的基本要求。省教育厅曾在回复张永安的建议时表示，将会同省有关部门及各高校不断提高高校无障碍水平。

省教育厅表示，为确保高校新增校舍及相关配套无障碍设施建设符合标准，将根据《无障碍环境建设管理条例》和《广东省实施办法》《广东省无障碍环境建设管理规定》等相关规定要求，以后我省高校新校区建设和新增建筑物要按照《无障碍设计规范（GB50763-2012）》的具体要求，将无障碍设施作为学校建筑设计标准的一部分，与主体工程同步设计、同步施工、同步验收投入使用，确保高校增量建筑物无障碍设施的建设。

对于既有设施，也将逐步推进高校无障碍设施的改造。

首先，要开展高校无障碍设施现状和需求的调查，推动有条件的高校开展改造试点，打造广东省高校无障碍设施建设的样板。其次，根据改造试点情况推动高校将无障碍设施建设纳入校园改造规划，并根据财力状况逐步进行无障碍设施改造。另

外，探索建立高校残障师生服务机构，推动高校设立无障碍公益机构。

## 广东省今年开展 高校无障碍建设可行性研究

记者梳理发现，近年来，广东省相关部门多次发文，推动高校无障碍建设。

2019年，广东省残联、广东省教育厅等部门印发《广东省促进特殊教育公平融合发展行动方案的通知》，要求促进特殊教育公平融合发展，让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

通知提出，普通高等学校应

进行必要的无障碍环境改造，给予残疾学生学业、生活上的支持和帮助；招收残疾学生的院校应实施必要的无障碍环境改造，建立特殊教育资源教室，适当改造校外实习实训场所。

2019年广东省教育厅印发《关于高等学校学生公寓的工作指南》也要求，高校学生公寓需要设置无障碍通道，在学生公寓底层设置无障碍房和适当的机动用房。

今年，为进一步提升广东省残疾人整体综合素质，完善广东省高校无障碍环境和设施，省残联开始推动广东省高校无障碍建设可行性研究。

据介绍，该研究基于广东省高校无障碍环境建设的现状，对省内高校无障碍环境发展建设中的难点和重点进行深度挖掘，形成无障碍环境建设基础研究报告，同时对标香港和国外先进案例，学习提炼无障碍环境建设方面的先进经验，对我省高校的无障碍环境建设进行全面系统的评估，完成《广东省高校无障碍建设可行性研究》报告。在后续的深化研究中，将以该报告为指导，根据不同的特点提出有针对性的具体解决方案，并形成行动计划；最终整合提炼实施指导意见或政策谏言。

（据《广州日报》）

## 广东惠州： 搭建云平台，探索“社工+志愿者”服务

近年来，惠州以新时代文明实践中心（所、站）建设为引领，不断强化资源融合，建强服务队伍，探索资金保障，打造品牌项目，全方位、多维度推进乡村文明实践志愿服务提升行动。

如今，通过示范引领和平台建设，越来越多人投身到“我为人人，人人为我”的志愿服务文明实践中，成为农村精神文明建设路上的奋斗者。一件件黄马甲，如一朵朵文明之花，在惠州的乡野间悄然绽放。

### 线上+线下 新平台夯实乡村文明实践阵地

在新时代文明实践中心第二批全国试点县——惠州市惠东县，每逢周六，一辆“文明巴

士”便会开进乡村，把志愿服务送到家门口。作为惠州首辆新时代文明实践志愿服务流动巴士，它不仅会到乡村常态化开展义诊、义剪服务，还想方设法解决群众的“急难愁盼”。

惠东县爱心群志愿者协会秘书长张燕玲介绍：“到乡镇开展文明实践活动，有一个流动志愿服务点，可以为志愿者提供很大便利。”目前，该县建成的5个流动志愿服务站和1个流动“文明巴士”，已成乡村开展志愿服务的重要阵地。

目前，惠州已经搭建起体系相对完善的文明实践阵地矩阵。截至今年8月底，该市共有1316个新时代文明实践中心（所、站）揭牌，成立文明实践志愿服务队4400余支，为乡村文明实践志愿

服务提供了重要的平台支撑。

在此基础上，文明实践云平台也在惠州遍地开花。目前，该市已有5个新时代文明实践云平台上运营，形成了“点单”“派单”“接单”“评单”相贯通的服务模式，精准对接志愿服务需求，全力打通为民服务“最后一米”。

### 社工+志愿者 新形式壮大乡村志愿服务力量

看电视，跳广场舞，拉家常，或者打麻将……这是农村女性空闲时间普遍的娱乐方式。可是在龙门县龙城街道，却别有一番景象。

在这里，乡村家庭妇女在街道社工站社工的带领下做公益，去下乡演出，去帮助别人，乐人

乐己。一支原本只有三四十人的广场舞队，经过培育，不仅成立了女子醒狮队，弘扬传统文化，还发展成百人规模的志愿服务队，帮助身边的困难家庭。

如今，“有困难找志愿者，有时间做志愿者”正成为村民的一种默契与追求。龙门县“双百工程”社工督导黄素梅介绍，这样的改变是乡村文明实践志愿服务与社会工作不断深入结合的结果。“社工在服务过程中利用专业手段，向村民渗透志愿服务精神，为村民赋能增能，最终实现村民自发地组织公益活动，并带动身边亲友参与社区共治。”

这种“社工+志愿者”的方式，已经成为惠州壮大基层志愿服务力量的重要手段。在志愿服务氛围相对薄弱的农村地区，惠

州以“社工+”为抓手，利用社工的专业优势培育社区社会组织，推动县、镇、村三级志愿服务队伍发展完善。

今年，为打通为民服务“最后一米”，广东省兜底民生服务社会工作双百工程全面启动，到2022年底将实现社会工作服务站（点）100%覆盖全省村（居）。在此背景下，“社工+志愿者”的优势将愈发凸显，乡村文明实践志愿服务发展迎来新机遇。

据悉，除此之外，惠州还将通过推进实施“高校毕业生志愿服务乡村振兴行动”，深入开展“益苗计划”——广东志愿服务组织成长扶持行动暨志愿服务项目大赛等方式，培育发展乡村志愿服务骨干，实现志愿服务遍地开花。

（据《南方日报》）